

سَخَّ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۗ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِیْمُ ۝
 هُوَ الَّذِي اَخْرَجَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ اَهْلِ الْكِتٰبِ مِنْ دِيَارِهِمْ
 لِأَوَّلِ الْحَشْرِ مَا ظَنَنْتُمْ اَنْ يُّخْرِجُوْا وَظَنُّوْا اَنْهُمْ مَّا نَعْتَهُمْ
 حَصُوْنُهُمْ مِنَ اللّٰهِ فَاَنصَبَهُمُ اللّٰهُ مِنْ حَيْثُ لَمْ يَحْتَسِبُوْا وَقَذَفَ
 فِي قُلُوْبِهِمُ الرُّعْبَ يُخْرَجُوْنَ بِيُوْتِهِمْ بِاَيْدِيهِمْ وَاَيْدِي الْمُؤْمِنِيْنَ
 فَاعْتَبِرُوْا يَا اُولِيَ الْاَبْصَارِ ۗ وَلَوْ لَا اَنْ كَتَبَ اللّٰهُ عَلَيْهِمُ الْجَلٰءَ
 لَخَذَبْتَهُمْ فِي الدُّنْيَا ۗ وَلَهُمْ فِي الْاٰخِرَةِ عَذَابُ النَّارِ ۗ ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ
 شَاقُّوْا اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ ۗ وَمَنْ يُشَاقِقِ اللّٰهَ فَاِنَّ اللّٰهَ شَدِيْدُ الْعِقَابِ ۝
 اللّٰه کے نام سے شروع کرنا یہاں جو بیت ہے یہاں یا ہیبت رحم فرمان والا ہے

سورة الحشر کا تیسرا اور چوتھا آیتیں اور ۳۳ رکوع ہیں۔

اللہ کی پاک بیان کو یہ ہے یہ چیز جو آسمانوں میں اور جو زمین میں ہے اور وہی سب پر غالب ہے اور ان کے
 وہی تو ہے جو باہر نکال لایا اہل کتاب کے گھروں کو ان کے گھروں سے پہلی جلد وطنی کے وقت تمہارے کئی یہ
 خیال میں نہ کیا تھا کہ وہ نکل جائیں گے اور وہ بھی گمان کرتے تھے کہ انہیں ان کے قلع بجا لے گا اللہ (کے قہر) سے
 پس آج ان پر اللہ (کا قہر) اس حد سے جس کا انہیں خیال بھی نہ آیا تھا اور اللہ نے ان کو ان کے دلوں
 میں رعب جینا بھی دیا اور یہ ہے اسے گھروں کو اپنے ہاتھوں سے اور اہل ایمان کا ہاتھوں سے پس
 عبرت حاصل کرو اسے دیدہ بسیار کئے جانے والے اور اگر یہ لکھو گی اللہ نے ان کا حق میں جلد وطنی
 کو انہیں عذاب دے دیا اس دنیا میں اور ان کے آفرین تو آت کا عذاب ہے یہی ہے سزا
 اس نے دی تھی کہ انہوں نے مخالفت کئی اللہ اور اس کے رسول کی اور جو اللہ کی مخالفت کرتا ہے تو
 اللہ عذاب دینے میں تیرا سمجھتا ہے ۝ (ماہ ۲۸ / سورة الحشر ۵۹ آیت امام ۴ ت جن)

۱۔ یہ سورت نبی نصیر کے حق میں نازل ہوئی یہ تو یہودیوں تھے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مدینہ طیبہ

ان پر جلد آورے رکھے ہیں۔ کہ اس نے ان کے دلوں میں اعب ڈالا۔ ان کے سردار کعب بن اشرف کے قتل سے۔ کہ اپنے گروہ میں ان کرتے ہیں اپنے ہاتھوں میں۔ اور ان کو ڈھاتے ہیں تاکہ جو کدواں دیکھ کر انہیں اچھی معلوم ہو کہ وہ جلا وطن ہوتے وقت اپنے ساتھ لے جائیں۔ اور مسلمانوں کے ہاتھوں میں۔ کہ ان کے مکانوں کے جو حصے باقی رہ جاتے تھے مسلمان انہیں گروہ دیتے تھے تاکہ خبیث کے ساتھ ساتھ ساتھ ہر حال میں۔ "تو عبرت والو! ہوتا ہوا" (کنز العمال)

۳۔ جو محفوظ ہیں ان کے بارے میں جلا وطنی کا حکم نہ لکھا ہے تاکہ انہیں بھی بنی قریظہ کی طرح قتل نہ کر دیا جائے تاکہ حکم دیا جس طرح بنی قریظہ کے ساتھ ہوا۔ ان کے لئے آفت میں جہنم کا عذاب ہے۔ یعنی اگر وہ دنیا کا عذاب سے نجات پاتے تو وہ آفت میں کسی طرح بھی جہنم کے عذاب سے نجات نہیں پاتے۔

۴۔ ذلک سے مراد وہ عذاب ہے جو انہیں دیا گیا ہے تاکہ وہ عذاب بھی ہے جس کا وہ آفت میں مستحق ہیں اس کی وجہ ہے کہ انہوں نے اللہ کے رسول کی مخالفت کی اور جو اللہ تعالیٰ کے احکام کی مخالفت کرے اللہ تعالیٰ اسی کو سخت عذاب دیتا ہے کیوں کہ وہ شدید عذاب والا ہے (تفسیر خازن)

لغوی اشارے ۱۔ **خَشَرًا** : اس نے اکٹھا کیا، اس نے جمع کیا ۲۔ **ظَنَنْتُمْ** : تم نے جان کیا ۳۔ **حَصُونَهُمْ** ان کے قلعے ۴۔ **يَحْتَسِبُوا** : انہوں نے جان بھی نہیں کیا تھا ۵۔ **قَدَرْتُمْ** : تیر کو ددہ بھینکنا ۶۔ **اِعْتَبِرُوا** : تم عبرت لیں ۷۔ **جَلَاءً** : جلا وطنی ۸۔ **سَاءَ قَوْلًا** : وہ مخالف ہوسے ۹۔ (لغات القرآن)

تفسیری خلاصہ ۱۔ جلا موجود ہے اللہ تعالیٰ تسبیح کہہ رہے ہیں ۲۔ ہر سو جو کی تسبیح مختلف ہے ۳۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس پر فرمایا "میں اب تمہیں اس پتھر کو عاقبتاً ہوں جو میری لعنت سے پہلے تمہیں ہر دور اسلام پر ہوا تھا" ۴۔ اللہ تعالیٰ ہی صاحب قدرت و قوت و حکمت والا ہے ۵۔ دشمن حق کعب بن اشرف، حضرت محمد بن مسلمہ کے ہاتھوں گھبرا کر درگاہ کو پہنچا ۶۔ یہودیوں کو جلا وطنی کا حکم ان کی حسد اور سرگرمیوں کا نتیجہ تھا ۷۔ یہودی ارمیا، شام کی طرف چلے گئے ۸۔ تو ان کا یہ "جان غلط ہے کہ ان کے محفوظ مکان و محل انہیں بچا رکھے ہیں" ۹۔ غیب اور جلا وطنی اپنے مکان اپنے ہاتھوں سے اس کے ڈھکے دھابے ہیں کہ خارج و غائب تم ان سے ماخذہ اور آرام نہ پاتے ۱۰

یہ وقت اترتا ہے تو انہوں نے حضور سے اس شرط پر صلح کی کہ نہ آپ کے ساتھ ہرگز کسی سے نہیں نہ
 آپ سے غیب کرے جب غیب بہرہ میں احلام کی فتح ہوئی تو نبی نصیر نے کہا یہ وہی نبی ہیں جن کی صفت
 کوریت میں ہے پھر جب اہل مدینہ میں حالات کو ہر لمحہ کی صورت پیش آئی تو یہ شکایتیں اتریں اور انہوں
 نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضور کے تیار شدہوں کے ساتھ عداوت کا اظہار کیا اور جو معاہدہ
 کیا تھا توڑ ڈالا اور ان کا ایک سردار کعب بن اشرف یہودی چالیس یہودی سرداروں کو ساتھ لے کر
 مکہ مکرمہ پہنچا اور کعبہ منعمہ کے پیروں سے تمام کوریش کے سرداروں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کے خلاف معاہدہ کیا اللہ تعالیٰ کے علم دینے سے حضور اس حال پر مطلع ہوئے اور نبی نصیر کے ایسے
 خیانت میں واقع ہوئے تھے کہ انہوں نے ملکہ کے اوپر سے حضورؐ بارادہ ماسدہ ایک چھوڑا یا
 معاہدہ تعالیٰ نے حضور کو فریاد کر دیا اور بھیندہ تعالیٰ حضور محفوظ رہے جب یہودی نصیر نے
 خیانت کا اور عہد شکنی کا اور کفار قریش سے حضور کے خلاف عہد کیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے حمد میں مسئلہ الفسادی کو حکم دیا اور انہوں نے کعب بن اشرف کو قتل کر دیا پھر حضور نے شکر کے
 نبی نصیر کی طرف روانہ ہوئے اور ان کا حاضرہ کر لیا یہ حاضرہ اکیس روز آیا اس درمیان میں منافقین
 نے یہود کے درافتت کا بہت معاہدات کیے لیکن اللہ تعالیٰ نے سب کو نالام کیا یہود کے دروں
 میں رعب ڈالا آخر کار انہیں حضور کے حکم سے جلد وطن پرناہرا اور وہ شام اور ارمینیا کی طرف چلے
 گئے۔ " وہی ہے جس نے ان کافر کاتبوں کو " یعنی یہودی نبی نصیر کو " ان کے گروہوں سے نکالا "۔
 " جہ مدینہ طیبہ میں تھے " ان کے پہلے حشر کے لئے " جہ مدینہ طیبہ کا پہلا حشر ہے اور دوسرا حشر ان کا
 یہ ہے کہ ایسا مومنین حضرت عمرؓ نے انہیں اپنے زمانہ خلافت میں طیبہ سے شام کی طرف نکالا
 یا آخر حشر وہ قیامت کا حشر ہے کہ آگ سب لوگوں کو سر زمین شام کی طرف لے جائے گی
 اور وہیں ان پر قیامت قائم ہوگی۔ اس کے بعد اہل اسلام سے عذاب فرمایا جاتا ہے۔ " تمہیں مان
 نہ تھا کہ وہ نکلیں گے "۔ مدینہ سے کبوں کر وہ صاحب قوت صاحب لشکر تھے جسٹوٹ قلعہ رکھتے تھے
 دن کی تہہ اور کثیر تھے جائیداد صاحب مال " اور وہ سمجھتے تھے کہ ان کے قلعہ انہیں اللہ سے بچائے
 تو اللہ کا حکم ان کے پاس آیا جہاں سے ان کا گمان بھی نہ تھا " یعنی حضورؐ بھی نہ تھا کہ حشر ان

مَا قَطَعْتُمْ مِنْ لَيْنَةٍ أَوْ تَرَكْتُمُوهَا قَائِمَةً عَلَىٰ أُصُولِهَا
 فَبِإِذْنِ اللَّهِ وَلِيُخْزِيَ الْفَاسِقِينَ ۝ وَمَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولِهِ
 مِنْهُمْ فَمَا أَوْجِعْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ خَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَلَكِنَّ اللَّهَ
 يُسَلِّطُ رُسُلَهُ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ مَا آفَاءَ
 اللَّهُ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ فَلِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي
 الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ ۚ لَنْ لَا يَكُونَ دُولَةَ
 بَنِي الْأَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ ۗ وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ ۚ وَمَا
 نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا ۚ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۗ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝

مسلمانوں! تم نے جو کھجور کا پتہ لگا کر ڈالا یا اس کو اس کا پتہ پر کھڑا اپنے دیا یہ سب
 اللہ کے حکم سے میرا ہے تاکہ بدکاروں کو اسوا کرے ۝ اور جو کچھ اللہ نے ان سے لے کر اپنے رسول
 کو عطا کیا تو اس پر تم نے نہ تو تمہارے دوڑاے تھے نہ انہوں نے اس کے اپنے ہاتھوں کو
 صبر پر جیتا ہے غائب کر دیا ہے نہ اللہ پر چیز پر بنا ہے ۝ جو کچھ اللہ نے اپنے رسول کو
 بستیوں والوں سے لے کر دیا ہے سو وہ اللہ اور اس کے قرابت داروں اور بستیوں
 اور مسکینوں اور مسافروں کے لئے ہے تاکہ وہ تمہارے دولت مندوں میں نہ بھرتا رہے اور
 جو کچھ تم کو رسول دس اس کو لے کر اور جس سے منع کریں اس سے باز رہو اور اللہ سے ڈرو
 کیوں کہ اللہ کی سزا ہے ۝ (یوسف ۲۸ سورہ ۵۹ / ۵ تا ۷ ترجمہ ج)

۵۔ جب نصیر کی آماری کے حاصرہ کے وقت اردگرد کا علاقہ کھجور کے باغات سے پھرا ہوا تھا (مسلمان
 ضرورتاً سبب نباتات پر کھجور کے درخت لگا دیے اور جو درخت ٹر لائے ہیں خارج نہ تھے ان کو ہاتی
 رہنے دیا گیا۔ منافقین اور یہودیوں نے باغ کا تنگ بنا دیا کہ دیکھو جوڑوں کو زمین میں نہ رہا کرنا
 سے رکھے ہیں اور خود رہے مجھے بچل دار درختوں کو لگا رہے ہیں مسلمانوں کو بھی تشویش ہوئی
 کہ کیسی اس کا یہ فصل فدی اللہ میں تو داخل نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جس درختوں کو تم نے
 لگایا ہے اور جس کو ہاتی رہے وہ تمہارے لئے گرفت نہیں ہے اس کی اجازت ہے ✽ درختوں کو

کامنا اور سلامت رکھنا دونوں کا مقصد یہ تھا کہ یہودی ماسقین کی تہلیل ہو۔ (صیاد القرآن)
 ۶۔ اور جو غنیمت دلائی اللہ نے اپنے رسول کو ان سے " یعنی یہودی نصیر سے " تو تم نے ان پر نہ اپنے گھوڑے دوڑا کرے اور نہ اونٹ " یعنی اس کے کتے تمہیں کوئی شقت اور گرفت اٹھانا نہیں پڑی صرف دوصل کا ماحصل تھا سب سے زیادہ چلے گئے صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سوار ہوئے۔ " ہاں اللہ اپنے رسول کے تابعی دے دیتا ہے چاہے " اپنے دشمنوں سے مراد یہ ہے کہ بن نصیر سے جو غنیمتیں حاصل ہوئیں ان کے کتے مسلمانوں کو خلیفہ کرنے نہیں پڑے اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ان پر مسلط کر دیا تو یہ مال حضور کی مرضی پر ہے جہاں چاہیں فرج کریں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ مال مہاجرین پر تقسیم کر دیا اور انصار سے صرف تین صاحب حاجت ہوئے تو دیا اور وہ ابو دحانہ ساک بن خرشہ اور سہیل بن حنیف اور عادت بن عہد ہیں۔ " اور اللہ سب کچھ کر سکتا ہے۔ (کنز العمال)

۷۔ جو مال اللہ نے اپنے پیغمبروں کو دیات دلوں سے دلا یا ہے وہ اللہ کے اور رسول کے اور (رسول کے) قرابت دلوں کے اور پیغمبروں کے اور حاجت مندوں کے اور مسافروں کے ہے تاکہ جو دولت تم میں دولت مند ہی انہی کے ہاتھوں میں نہ پھرتا رہے سو جو چیز تم کو رسول میں وہ لے لو اور جس سے منہ کرس (اس سے) باز رہو اور اللہ سے ڈرو اور بے شک اللہ تمہارے والد (تسبیح لغوی اشارے) **قَطَعْتُمْ** : تم نے کاٹ ڈالا **لَيْسَتْ** : کھجور کا تہہ و تارہ شاداب درخت کی قسم کا اور کسی جنس کا بیوہ **تَرَكْتُمُوَهَا** : تم نے اس کو چھوڑا **اَصْوَلِيهَا** : اس کی خڑیں **اَوْجَفْتُمْ** : تم نے دوڑایا **خَيْل** : گھوڑے سوار **رِكَاب** : اونٹ سواری **يَسْلُطُ** : وہ قابو یافتہ کر دیتا ہے وہ مسلط کرتا ہے **اَفَاءَ** : اس نے لوٹا یا

ذَوَلَّةٌ : دست برداں - جو چیز گردش کرتی ہے (نصائت القرآن)

تَنْهِيهِ خِلَاصَهُ : مہینہ خزاہ کا کھجوروں کی ایک سرسبب قسمیں ہیں **اللہ کی نعمتوں کو لوٹا گن نہیں سکتا** **عجوبہ بنو نصیر کے بہتر سے احوال سے تھی** **عجوبہ خنب کا بیوہ ہے** **عجوبہ کا نام شہہ تریاق ہے** **حضرت آدمؑ**

3013

بہشت سے ساتھ لائے ۞ نئے وہ غنیمت ہے صبرِ شقت نہ امانی ہے ۞ خزانہ سب
نہی ہے ۞ وہ جو شکر کینے سے لیا جائز ہے نہی ہے ۞ عشقِ حُرکاتِ مایہِ دوزخِ عرب ہوں ۞
نہ کی خیر ہی تھا ۞ غنی کو فضلی مدد تم دینا مالا جامع جائز ہے ۞ دولت دورہ کرنے والی چیز ۞
حدیث شریف میں ہے غنیمت کو فقراؤ کی دولت بناؤ۔ لڑا ہے ۞

لِلْفُقَرَاءِ الْمُهَاجِرِينَ الَّذِينَ أُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَأَمْوَالِهِمْ يَبْتَغُونَ
 فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا وَيُنصِرُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ ^ط أُولَئِكَ هُمُ
 الصُّدُقُونَ ^ع وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْإِيمَانَ مِنْ قَبْلِهِمْ يُحِبُّونَ
 مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُونَ فِي صُدُورِهِمْ حَاجَةً مِمَّا أُوتُوا
 وَيُؤْتُونَ عَلَى أَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ ^ف وَمَنْ يُوقِ
 شَخْخِ نَفْسِهِ فَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ^ع وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ
 يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ
 فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ ^ع

اور ان مسلمان تارک الوطن کے لئے بھی جو اپنے گوروں اور ماہوں سے خارج کر دیے گئے ہیں
 اللہ اور اس کی خوشنودہا کے طلب کار اور اللہ اور اس کے رسول کے مددگار ہیں۔ یہی لوگ سچے
 ہیں اور جو مہاجرین سے پیسے گویں بقیع اور ایمان میں رہے جو لوگ ہجرت کر کے ان کے پاس
 آتے ہیں ان سے محبت کرتے ہیں اور جو کچھ ان کو ملا اس سے اپنے دل میں کچھ خواہش نہیں
 پاتے اور ان کو اپنی جاؤں سے شکر رکھتے ہیں خواہ ان کو احتیاج ہی ہو۔ اور جو شخص حرص
 نفس سے بھرا ہوا گیا تو ایسے ہی لوگ ہمارے دل میں ہیں اور جو ان کے لئے دعا کرتے
 ہیں کہ اے میرے دردمند ہمارے اور ہمارے بھائیوں کے جوہم سے پیسے ایمان لائے ہیں تاکہ
 صاف فرما اور دوستوں کی طرف سے ہمارے دل میں کینہ نہ پیدا رہے دے اے ہمارے

میرے دردمند تو تیرا شکر کرتے والے ہیں (پارہ ۲۸ / سورہ حشر ۵۹ / آیت ۸ تا ۱۰) ت: ۳

۸۔ وہ لوگ جنہیں اسلام لانے کے جرم میں طرہ طرہ کی اذیتیں دے کر گوروں سے نکل جانے پر
 مجبور کیا گیا تھا ان کا وقت بڑی حسرت سے گزر رہا تھا۔ ان کی مستقل آمدگاروں کا اہمی انتظام
 نہ ہو سکا تھا۔ جب بنی نضیر کے اموال و املاک اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب نبی کریم کو عطا فرمادیے
 تو ان لوگوں کو بھی ان کا مستحق قرار دیا گیا۔ اس طرح پہلی بار ان کی مستقل آمدگاروں کے لئے
 اتمام کیا گیا۔

(صیۃ القرآن)

● یہ مہاجر صحابوں نے اپنے گھر، مال اور خاندان چھوڑے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صحبت کا وجہ سے گھروں سے نکلے ہوئے۔ انہوں نے اسلام کو اپنا پایا جبکہ اس میں انہیں بے شمار حساب کو برداشت کرنا پڑا تھا یہاں تک کہ یہ بھی ذکر کیا گیا تھا کہ ایک آدمی اپنے پیٹ پر سچے بانہ تھا تاکہ اس کا گریسہ صحی رہے۔ وہ اللہ کا راہ میں شہید ہونا سمجھتا کرتا ہے (متحدہ)

9۔ انہوں نے دار ہجرت کو اپنا گھر بنا لیا اور ایمان میں مستحکم ہو گئے۔ یہ انصار تھے ایمان کو فروری ماہ سے تشبیہ دی گئی وہ ہمیشہ اس پر ثابت قدم رہے۔ ایک قول یہ کیا گیا کہ اس کا معنی ہے انہوں نے دار ہجرت اور دار ایمان کو اپنا گھر بنا لیا اور ایمان سے راز دہنہ طلب ہے کہوں کہ یہ ایمان کا خلیفہ ہے مہاجرین کا ہجرت سے پہلے جس چیز کی ان کو ضرورت ہو اس کو حاجت کہتے ہیں۔ حاجت سے راز طلب حد اور غلہ ہے بنی نضیر کے احوال کو مہاجرین میں تقسیم کیا گیا انصار میں سے تین اشخاص کو اس مال میں سے حصہ دیا گیا جس پر انصار کے دل خوش ہوئے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انصار سے فرمایا "تمہارے مہاجر بھائیوں کے پاس کوئی اموال نہیں اگر تم چاہو تو مال تمہارا اور مال تمہارے اور ان کے درمیان برابر برابر تقسیم کر دوں اگر تم چاہو تو تمہارے اموال تمہارے پاس رہیں اور مال تمہاری چارج میں کے درمیان تقسیم کر دوں۔ انصار نے عرض کیا یا رسول اللہ! یہ مال بھی مہاجرین کو دے دیجئے اور ہمارے اموال بھی ان میں تقسیم کر دیجئے" وہ (انصار) مہاجرین کو اپنے اموال اور اپنے گھروں میں اپنی ذاتوں پر ترجیح دیتے ہیں یہاں تک کہ حسب کی دہ بیویاں بعض اس نے ایک کو طلاق دے دی اور اپنے مہاجر بھائیوں سے شادی کر دی اگرچہ انصار کو اس چیز کا اللہ فرزند ہوا ہے جسے نفس کے نجل سے بچا لیا گیا یہاں تک کہ اس نفس کی ان معاملات میں مخالفت کی جن میں نفس انسان پر عموماً غالب ہوتا ہے جیسے مال کی صحبت اور مال خرچ کرنے میں لبث کرنا تو خلع پانے والے ہیں۔

۱۰۔ "اور وہ جو ان کے لئے آئے" یعنی مہاجرین و انصار کے اس میں قیامت تک پیدا ہونے

والے مسلمان داخل ہیں "عرض کرتے ہیں اے ہمارے رب ہمیں بخش دے اور ہمارے

مہاجرین کو جو ہم سے پہلے ایمان لائے اور ہمارے دل میں ایمان و اموال کی طرف سے کہیں نہ رکھے

یعنی اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف سے۔ سُنہ جب تک کہ وہ کسی صحابی کی طرف سے نہیں یا کدورت پر اصرار وہ ان کے لئے دعا و رحمت و استغفار نہ کرے وہ مومنین کے اقسام سے خارج ہے کیوں کہ یہاں مومنین کی سب سے زیادہ فرمائیں مہاجرین، انصار اور ان کے بعد والے جو ان کے تابع ہیں اور ان کی طرف سے دل سے یہ کوئی کدورت نہ رکھیں اور ان کے لئے دعا و مغفرت کریں۔ (کنز الایمان/ حاشیہ)

لغوی اشارے ① **بَلْفَعْرَ آخِرٍ** : محتاج ② **الْمُهَاجِرِينَ** : ہجرت کرنے والے ③
تَبَوُّؤُا : انہوں نے ٹھکانا بنایا ④ **حَاجَةٌ** : حاجت ضرورت خواہش ⑤ **يُؤْتِرُونَ** : وہ ترجیح دیتے ہیں وہ دوسروں کو قدم رکھتے ہیں ⑥ **خِصَاصَةً** : احتیاج، محروک ⑦ **يُؤْتَى** : وہ بجا یا جاے ⑧ **شَيْخٌ** : خود غرض، بخل ⑨ **بِغْلًا** : کینہ، کدورت قلبی ⑩ (لغات القرآن)
تَغْيِيهِ خِلَاصَهُ ① فقرا و مہاجرین کے لئے کور نام کا خوش خوراں ہے اور امراء و اُمماریا سے آدھاروں میں بہشت میں جائیں گے (مفہوم حدیث) ② گوروں سے نکالنا یا استحقاق فی کاسب ہے ③ جیسا کہ دیکھا کہ گمانے والا زورہ صادر تین یا برتا ہے ④ غضب الہی سے نجات سچوں کا ہے ⑤ حدیث شریف میں ہے العقر خرمی (درب) ⑥ اللہ سے مراد مدینہ طیبہ ہے ⑦ لفظ انصار ہجرت مہاجرین سے پہلے ایمان لائے ⑧ انصار میں سب سخی تھے ⑨ ایمان اور بخل جمع نہیں ہو سکتے ⑩ سبقت ایمان والے افضل ہیں ⑪ پچھلے لوگ پہلے والوں کے لئے استغفار کریں۔ ضروری ہے ⑫ باطل امور میں غور و خوض بیکار خود آنت ہے ⑬

اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ نَافَقُوْا يَقُوْلُوْنَ لِاٰخِوَانِهِمُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ
 اَهْلِ الْكِتٰبِ لَيْنٌ اٰخَرْتُمْ لَخُرْجِنِمْ مَعَكُمْ وَلَا نَطِيْعُ فِكْرِكُمْ
 اَحَدًا اَبَدًا ۗ وَاِنْ قُوْتِلْتُمْ لَنَنْصُرَنَّكُمْ وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اَنْتُمْ
 لَكٰذِبُوْنَ ۝ لَيْنٌ اٰخَرَجُوْا لَا يَخْرُجُوْنَ مَعَهُمْ ۚ وَلَيْنٌ قُوْتِلُوْا لَا
 يَنْصُرُوْنَهُمْ ۚ وَلَيْنٌ نَّصَرُوْهُمْ لَيُوْتِنَنَّ الْاَذْبَارُ ثُمَّ لَا يَنْصُرُوْنَ ۝
 لَا اَنْتُمْ اَشَدُّ رَهْبَةً فِىْ صُدُوْرِهِمْ مِنَ اللّٰهِ ۗ ذٰلِكَ بِاَنْتُمْ قَوْمٌ
 لَا يَفْقَهُوْنَ ۝ لَا يِقَاتِلُوْكُمْ جَمِيْعًا اِلَّا فِىْ قَرْيَةٍ مَّحْصَنَةٍ اَوْ مِنْ دُوْرٍ اَوْ جُدُرٍ
 يَّاسْهُرُ بَيْنَهُمْ شَرِيْدٌ ۗ تَحْسَبُوْنَ جَمِيْعًا وَاَقْلُوْبُهُمْ شَتَّىٰ ۗ ذٰلِكَ بِاَنْتُمْ قَوْمٌ لَا تَعْلَمُوْنَ ۝

کیا تم نے منافقوں کو نہ دیکھا کہ اپنے کھانیوں کا فرزندوں سے کہتے ہیں کہ اگر تم نکال گئے تو ضرور ہم تمہارے
 ساتھ نکل جائیں گے اور اگر تمہارے بارے میں کسی کا نہ مانیں گے اور تم سے لڑائی ہوئی تو ضرور ہم
 تمہاری مدد کریں گے اور اللہ گواہ ہے کہ وہ جھوٹے ہیں ۝ اگر وہ نکال گئے تو یہ ان کے ساتھ نہ
 نکلیں گے اور ان سے لڑائی ہوئی تو یہ ان کی مدد نہ کریں گے اور اگر ان کی مدد کی بھی تو ضرور سچے مجاہدین کو
 کھائیں گے پھر مدد نہ پائیں گے ۝ بیشک ان کے دلوں میں اللہ سے زیادہ تمہارا ڈر ہے یہ اس لئے
 کہ وہ ناسمجھ لوگ ہیں ۝ یہ سب مل کر بھی تم سے نہ لڑیں گے مگر قلعہ منہ شہروں میں یا
 دھسوں کے پیچھے آئیں میں ان کی آغچ سمجھتے ہیں تم اللہ کی حقیقت سمجھو گے اور ان کے
 دل الٹ الٹ ہیں یہ اس لئے کہ وہ بے عقل لوگ ہیں ۝

(یازہ ۲۸۵ / سورۃ الحجۃ ۵۹ / الانعام ۱۱۳ : ک)

۱۱۔ بطور تعجب منافقین کا پریشیہ مالائقت حرکات کی خبر کہ ایسے موقع پر وہ اپنے کافر بھائیوں سے
 یوں کہتے ہیں کہ ایسے غلط وعدے دیتے ہیں جن کو ہرگز وہ پورا نہ کر سکیں گے۔ اللہ اور رسول کی مخالفت
 میں اس کے دشمنوں سے یہ ساز باز نہ رہا ان سے ایمان کا دعویٰ۔ ایک وہ لوگ تھے اور ایک یہ ہیں
 جب یہودی بنی نصیر سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مخالفت ہو رہی تھی اور ان کا حاضرہ
 کھ نہیں ہوا تھا اس وقت مدینہ کے منافق اور ان کے سردار عبد اللہ بن ابی بنیہ سے مخفی یہ کہلا

بھیجا تھا کہ اگر تم کو نکالیں گے تو تمہارے ساتھ ہم بھی وطن چھوڑ کر نکل جاؤں گے اور اس میں کسی کی بات بھی نہیں مانیں گے۔ وہ حجرت سے لڑائی لڑی تو ہم تمہاری ضرورت پر اس میں سے مضبوط اور یہ سردار شائق کا حکم تھا اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ لکھو، بیشین کو ان کے سہایت تاکہ سے فرمایا ہے "اللہ گواہی دیتا ہے کہ شائق چھوڑے یہ پر گزیر گز کو ان بات بھی ان دنوں میں نہ گزیرے (تفسیر صفحہ ۱۲)۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو سادہ دیا کہ یہ شائق چھوڑ بیٹ رہے ہیں۔ اگر خبیث شروع ہو گیا تو یہ پر گز ان کا مدد نہیں کریں گے اگر نہیں نصیر کو میاں سے ملا کر رہنا چاہئے اور یہ پر گز ان کا ساتھ نہیں چاہتا ہے تبصرہ حال اگر ان بہروں نے سہ ان میں آنے کا جبارت کا تو نہیں دیکھتے ہی کتابت چاہی گے چنانچہ جنیم اسی طرح، اہل طرح اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا۔

۱۳۔ اللہ تعالیٰ کے خوف سے قرآن کے دل خالی ہیں لیکن تمہاری سہیت سے تمہارا کانپ رہا ہے ان کے چہروں پر برائیاں لڑ رہی ہیں۔ چاہیے تو یہ تھا کہ یہ لوگ اللہ تعالیٰ سے ڈرتے جو مالک اور مادہ ہے لیکن یہ پرے درجے کے بے خوف ہیں۔ (صفیہ و قرآن)

۱۴۔ کفار وہ شائق سب عظیم اور سمیت کے ساتھ تمہارے خلاف خبیث نہیں کریں گے کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں تمہارا اطمینان دیا ہے مگر تمہارے اور خندقوں میں چھپ کر تم سے خبیث کریں گے تمہارے خوف کا وجہ سے خبیث کے نئے باہر نہیں نکلیں گے۔ جب وہ آپس میں خبیث کرتے ہیں تو ان کا صبر اور شجاعت بڑھی زیادہ ہوتی ہے۔ وہ تم سے جو خوف زدہ ہیں وہ ان کے خوف اور نبرد کی وجہ سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں اطمینان دیا ہے۔ یہ اس حال کے حجزہ اور اپنے دین کے غلبہ کے نئے کتابے کیوں کہ جب یہ اللہ اور اس کے رسول سے خبیث کرتا ہے تو وہ نبرد پر جاتا ہے اور غالب ذلیل ہر جاتا ہے۔ اے خبیث! آپ یہ گمان کریں گے کہ وہ آپ سے خبیث کرنے میں متفق ہیں۔ جب کہ ان کے دل اللہ کی طرف سے اطمینان دینے کی وجہ سے بگڑے ہوئے ہیں۔ یہ دلوں کا پر اللہ تعالیٰ اس وجہ سے ہے کہ وہ حق اور باطل میں امتیاز نہیں کر سکتے۔ وہ غور و فکر نہیں کرتے اور یہ نہیں سمجھتے کہ یہ اطمینان ان کے گزیر کا وجہ ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے خبیث کرنے کی وجہ سے غالب آیا۔ (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے ④ نافعُوا : دور خالی، منافقت کی ⑤ نُطِيعُ : ہم کین (نہیں) مائیں ⑥
 يُوَلِّسُ : وہ ضرور ہی بیچھ کبیر کر عباک مائیں لہ ⑦ رَهْبَةً : ڈر، رعب ⑧ مُحَضَّنَةٌ :
 تلخ بند محفوظ بستیاں ⑨ جَدْرٌ : دیواریں ⑩ (ذاتِ اقرآن)

تفہیمی خلاصہ ① کنز میں آپسی ہمدرد محبت کی وجہ سے توافق ہے ② اللہ تعالیٰ اور اسول اللہ کی نافرمانی کرنے والا
 دنیا و آخرت میں مقہور ہے ③ ظلمت کو نور سے نفرت اس کے ہے کہ وہ نور کا تقابلی سامنا نہیں کر سکتی ④
 خوفِ الہی دانش سدی کا نام ہے ⑤ حدیث شریف: اللہ تعالیٰ جس کے کعبہ کی گما ارادہ فرماتا ہے تو اسے
 دین کی سمجھ بھلا فرماتا ہے ⑥ نوزی اشیاء سے ڈرنا ان کی عظمت ہے ⑦ اتفاق الیکڑی طاق
 اور افتراق ملکہ کت ہے ⑧ اہل حق ہمیشہ موافق رہتے ہیں ⑨ وہ عالم جس سے ان کی لکھی قوت
 کے ساتھ اس کا استفادہ کرے عقل ہے ⑩ عقل بادشاہ ہے عادات رعایا ⑪ عقل کل پر جاہلیا
 فضولیات میں کمی آجاتی ہے ⑫ عقل تمام اشیاء سے زیادہ نوراں ہے ⑬

كَمْثَلِ الَّذِينَ مِنْ قُلُوبِهِمْ قُرْبًا زَاكُوا وَبَالَ أَمْرِهِمْ ۗ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝ كَمْثَلِ الشَّيْطَانِ إِذْ قَالَ لِلنَّاسِ الْكُفْرَ فَلَمَّا كَفَرُوا قَالَ إِنِّي سِرِّيَ مِّنْكَ إِلَىٰ أَخَافُ اللَّهَ رَبَّ الْعَالَمِينَ ۝ فَكَانَ عَاقِبَتَهُمَا أَن تَصُفَا فِي النَّارِ خَالِدِينَ فِيهَا ۗ وَذَلِكَ جَزَاءُ الظَّالِمِينَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُنْتُمْ نَفْسٍ مَّا قَدَّمْتُمْ لِغَدٍ ۚ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۝ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنسَاهُمْ أَنفُسَهُمْ ۗ أُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝ لَا يَسْتَوِي أَصْحَابُ النَّارِ وَأَصْحَابُ الْجَنَّةِ ۗ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ الْغَائِبُونَ

یہ ان دونوں کے مانند ہیں جو ان سے پیچھے الگ رہیں اپنے کرداروں کا مزہ چکھ چکے ہیں اور ان کے لئے دردناک عذاب ہے۔ منافقین اور یہود ان کی مثال شیطان کی ہے جو (پیچھے) انسان کو کہتا ہے کہ افکار کر رہے۔ اور جب وہ انکار کر دیتا ہے تو شیطان کہتا ہے کہ میرا تجھ سے کوئی واسطہ نہیں ہے تو دُعا میں اللہ سے جو رب العالمین ہے۔ پھر ان دونوں (شیطان اور اس کے جیلے) کا انجام یہ ہوتا کہ دونوں آپس میں ڈالے جائیں گے اس میں سمیت (جیلے) اس سے لیکھا ظالموں کے ساتھ ہے۔ اے ایمان والو! ڈرتے رہا کرو اللہ سے اور ہر شخص کو دیکھنا چاہیے کہ اس نے کیا کئے ہیں یا کھیلے کھلے لئے اور ڈرتے رہا کرو اللہ تعالیٰ سے جسے اللہ تعالیٰ خوب آگاہ ہے جو تم کرتے رہتے ہو۔ اور ان (مناذروں) کی طرح تم پرنا حضور نے بعد ازما اللہ تعالیٰ کو پس اللہ نے ان کو خود درازوں بنا دیا یہی ما فرمان ہوگی۔ مکہ میں نہیں ہو گئے۔ دروغی اور ریل حبیب۔ اہل خیمت ہی تو کامیاب ہو گئے ہیں۔ (۵۹/۱۵ تا ۲۰ صحت: ض)

۱۵۔ "ان کی سزا کی بات جو اہل قریب زمانے میں ان سے پیچھے تھے" ان کا حال مشرکین کے ساتھ ہے کہ ہمارے "انہوں نے اپنے کام کا دیاں چکھنا" رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ عداوت رکھنے اور کفر کرنے کا کہ ذلت اور رسوائی کے ساتھ ہلکے گئے۔ اور ان کے لئے دردناک عذاب ہے۔ منافقین کا یہود بنی نضیر کے ساتھ سلوک ایسا ہے

۱۶۔ "شیطان کی کیادت جب اس نے آدم سے کہا کفر کر پھر جب اس نے کفر کر لیا ہر بلا میں کجگو سے اللہ پر ہے اللہ سے ڈرنا ہوں جو سارے جہان کا رب ہے۔ ایسے ہی منافقین نے یہود

بنیٰ نضیر کو سداؤں کے خلاف اسی طرح آمادہ کیا ان سے مراد کے وعدے کے اندر حبیان کے
 کیے سے وہ اپنی اسلام سے ہر سرخندہ پرے تر خائف بیچے رہے ان کا ساتھ نہ دیا۔ (کنز الایمان)
 ۱۷۔ انجام کار شیطان نے اس کے ہیکل سے آدلی کا ٹکڑا جہنم پر تارے لہڑا لہڑا کی سزا لہی ہے (تفسیر
 ۱۸۔ کسی کو نفس نے جو بھی عمل کیا ہے وہ عمل صالح پر تجربات دیتا ہے یا بر اعمل پر جو ہلک کر دیتا ہے
 نیز اسے اب عمل صیور دنیا چاہیے اور اس پر غور طلبی کرنی چاہیے۔ غلہ سے مراد یوم قیامت ہے
 دنیا دیکھ دن کا مانند ہے اور آخرت آنے والا دن ہے تم جو کچھ عمل کرتے ہو اللہ تعالیٰ اس کا جزا ہے۔
 ۱۹۔ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کو عبدا دیا تھا اور منہریات کو کرنے اور خرافات کو ترک کرنے کی کوئی پرواہ
 نہیں کرتے تھے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے سامنے انہیں عبدا دیے ہیں ہرگز انہوں نے اپنے لئے کچھ بھی
 آئے نہ بھیجا۔

۲۰۔ جن لوگوں نے اپنے آپ کو ذلیل کیا اور جہنم کے مستحق بنے اور جنہوں نے اپنے نفس کو مکمل کیا
 اور خستہ کے مستحق بنائے وہ برابر نہیں ہیں (تفسیر ظہری)

لغوی اشارے ① ذاقوا : انہوں نے چکھا ② سَنَطْرٌ : وہ دیکھ لے ③ نَفْسٌ : جان ④

عَدِي : آئیرال کل - فردا ⑤ نَسُوا : وہ بھول گئے ⑥ يَسْتَوِي : ستمی "وہ برابر نہیں" (لغات القرآن)

تفسیری خلاصہ ① شیطان لعین حقیقتاً اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرتا ② شیطان قیامت تک سمیت یافتہ ہے

③ آئردست سے مانڈہ اٹھانا ہے تو اس کے دشمن کا کہاوت مان ④ جو سعادت کا طالب ہوتا ہے

سعادت پاتا ہے ⑤ ہر ایک یہ دیکھے کہ اس نے کل (آخرت) کے لئے کیا کیا کیا بھیجا ہے ⑥ دنیا

ظلمتوں اور آخرت نورانی ہے ⑦ مجھے تباہی دالے اس کا ترک اصل توبہ ہے ⑧ مشقت

کے موافق رات بٹتے ہیں ⑨ خطا دنیان صاف ہیں ⑩ خود کو پہچان اللہ تعالیٰ کو پہچاننے کا

(حیدرآباد) ⑪ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مرمت یافتہ کسی سے جو اس نہیں دیکھتا۔

لَوْ أَنْزَلْنَا هَذَا الْقُرْآنَ عَلَى جَبَلٍ لَرَأَيْتَهُ خَاشِعًا مُتَصَدِّعًا
 مِّنْ خَشْيَةِ اللَّهِ ^ط وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ لِنُضْرِبَ بِهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ
 يَتَفَكَّرُونَ ^{٢١} هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عِلْمُ الْغَيْبِ
 وَالشَّهَادَةِ ^ج هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ^{٢٢} هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ
 إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُهَيَّمِنُ الْعَزِيزُ
 الْحَبِيرُ الْمُتَكَبِّرُ ^ط سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ^{٢٣} هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ
 الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى ^ط يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ
 وَالْأَرْضِ ^ج وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ^ع

اگر ہم اس قرآن کو کسی پہاڑ پر نازل کرتے تو آپ اس کو دیکھتے کہ اللہ کے خوف سے
 جھکتے پڑا ہوتا اور ہم یہ سانس توڑوں کے لئے بیان کرتے ہیں تاکہ وہ سوچیں
 اللہ وہ ہے کہ جس کے سوا کوئی معبود نہیں جیسے اور کھلے کا حایتے والا وہ بڑا
 مہربان بہت رحمت والا ہے ^{٢٢} وہ اللہ ہے کہ جس کے سوا کوئی معبود نہیں وہ
 بادشاہ پاک ذات سلامتی دینے والا اس دینے والا، نگہبان نبردست
 دبا دوالا عزت دینے والا ہے اللہ پاک ہے ان کے شر ہر بھرانے سے ^{٢٣} وہ
 اللہ پیدا کرنے والا ایجاد کرنے والا صورت بنانے والا ہے اس کے (بہت سے)
 عمدہ نام ہیں آسمانوں اور زمین والے اس کی تسبیح کرتے ہیں اور وہ اور اور اور حکمت والا ہے ^{٢٤}

پارہ ۲۸ (سورہ حشر ۵۹ / ۲ تا ۲۴) (ت: ح)

۲۱۔ اگر ہم یہ قرآن کسی پہاڑ پر اتارتے " اور اس کو ان کی کسی تمیز عطا کرتے - " تو ضرور
 تڑپے دیکھتا جھکتا ہوا یا پاش پاش ہوتا اللہ کے خوف سے " یعنی قرآن کا عظمت و شان
 ایسی ہے کہ پہاڑ کو آٹا دراک ہوتا تو وہ باوجود اتنا سخت اور مضبوط ہونے کے پاش پاش ہوجاتا
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کفار کے دل کتنے سخت ہیں کہ ایسے با عظمت احکام سے اثر پذیر نہ ہوتے -

" اور یہ سانس توڑوں کے لئے ہم بیان فرماتے ہیں کہ وہ سوچیں " (کنز الایمان)

سو۔ ان آفریں بات میں شرح و بسط کے ساتھ صفات جلیلہ حمیدہ کاملہ کا بیان ہر ماہ ہے
 یعنی حسبِ معبودِ حقیقی اللہ کی عبادت اطاعت اور خزانہ برداری کا نہیں حکم دیا جا رہا ہے وہ اللہ
 کن کن صفات کمال سے مستفید ہے۔ سب سے پہلے اس کا شانِ توحید بیان کی گئی
 وہی اللہ ہے وہی معبود ہے اس کے سوا اور کوئی ہے ہی نہیں جو الوہیت کے تحت پر
 عبودہ فرمائے۔ کوئی ایسی شے ہی نہیں جو عبادت و پرستش کے لائق ہو۔ اگر کسی چیز
 میں کوئی کمال یا کمالات پائے جاتے ہیں تو اس میں تقاضا و محبوب کی گہائی نہیں۔ اگر
 کوئی تقاضا ہے تو اس تقاضا سے تو اس کے سوا کوئی شے نہیں کہ وہ ممکن ہے یعنی
 پہلے سے نہیں تھا۔ اس کو اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمایا اور پھر نہیں برتا۔ صفت
 توحید بیان کرنے کے بعد اس کی صفت علم کا ذکر فرمایا کہ اس کا علم ادھورا اور
 ناقص نہیں بلکہ وہ ان چیزوں کو سمجھ جانتا ہے جو ہم سے چھپی ہوئی ہیں اور ان کو بھی
 جانتا ہے جو ظاہر ہیں ماضی میں اس کے سامنے مستقبل میں اس کے پر شہدہ نہیں
 وہ رحمن بھی ہے رحیم بھی ہے اس کی رحمت بے انداز ہے دنیا و آخر میں اپنے اور
 بیٹا نے سب اس کے خزانہ نعمت سے لطف اندوز ہرے ہی۔